

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Харитонов Сергея Сергеевича
«Система народнических взглядов И.Н. Харламова»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности
5.6.1 – Отечественная история**

Представленный автореферат диссертации С.С. Харитонов исследует мировоззрение Ивана Николаевича Харламова – писателя-публициста народнического толка и находится в русле истории общественной мысли. Изучение альтернативных моделей модернизации страны, идеи многоукладности экономики, разрабатываемых представителями народнического движения (причём как лидерами, так и рядовыми участниками) имеет несомненную научную и социальную значимость.

Историографический анализ, выполненный диссертантом, свидетельствует о том, что им проведена исчерпывающая работа в этом направлении, поэтому вывод о том, что подобное исследование до настоящего времени фактически не осуществлялось представляется обоснованным и служит весомым аргументом в пользу научной новизны исследования.

Предмет и объект диссертации, хронологические рамки и методология, а также положения, выносимые на защиту, не вызывают нареканий.

Диссертантом привлечён обширный круг источников, выявленных в фондах центральных и региональных архивов, при этом многие архивные материалы впервые вводятся в научный оборот. Публицистические произведения и беллетристика И.Н. Харламова рассмотрены во всей совокупности, что даёт возможность получить целостное представление о творческом наследии писателя-народника.

Диссертация состоит из введения, трех глав и заключения, списка источников и литературы, приложения. Структура диссертационной работы соответствует поставленной цели и решаемым задачам.

Значимым представляется вывод о взаимосвязи мировоззрения, сформированного под влиянием среды сельского духовенства, творчества, вдохновлённого фигурами писателей-демократов, а также выбора жизненного пути. Интересен выявленный диссертантом в публицистике и беллетристике И.Н. Харламова многогранный процесс постепенного укоренения капитализма на отечественной почве, затронувший социально-экономическую, общественно-политическую, правовую, гендерную сферы, область религиозно-нравственных ценностей пореформенного крестьянства и религиозных меньшинств.

Многие особенности, отмеченные исследователем во взглядах И.Н. Харламова, позволяют опровергнуть сформировавшиеся стереотипы в отношении народничества, однако в целом мировоззрение И.Н. Харламова вписывается в народническую идеологию. Утверждение диссертанта о том, что он принадлежал к народническому движению центристского толка представляется обоснованным и не вызывает возражений. Рассмотрение совокупности взглядов народника приводит к закономерному выводу о её системном характере.

Автореферат диссертации С.С. Харитонов «Система народнических взглядов И.Н. Харламова» соответствует требованиям п. 9-11, 13, 14, предъявляемым «Положением о присуждении учёных степеней»; соискатель С.С. Харитонов достоин присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры
государственного и муниципального управления
Владимирского филиала Российской академии
народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации

А.Г. Аннин

ПОДЛИННОСТЬ ПОДПИСИ

Аннин А.Г.

**ЗАВЕРЯЮ
ВЕДУЩИЙ СПЕЦИАЛИСТ
Ю. С. КУРДЮКОВ**

Ю.С. Курдюков
19.06.2013

